

# 陕慈快讯



2024年5月7日  
第23期  
总第498期



陕西慈善

雷珍氏

陕西省慈善协会编印

电话 (Tel): 029-87397753 87397723 邮箱 (Email): sxscsxhwx@126.com 准印证号: (陕)2021-ST014

## 慈善园中“不老松”

——镇安会议花絮



中华慈善总会会长官蒲光在镇安调研时称“陕西慈善现象”是在徐山林、刘维隆、吴前进三位会长带领下取得的成果

2024年4月18日上午在秦岭山区镇安县剧院礼堂，来自三秦大地100多位市县区慈善协会会长，正汇聚在这里参加省慈善事业高质量发展推进会。在听取了11个县区慈善会长的发言后，从主席台上站起一位慈祥的长者向大家招手致意，“我快90岁了，很高兴和大家见面。”台下即刻报以热烈的掌声。紧接着老者不拿讲稿，就新形势下如何推进市县区慈善事业高质量发展讲了四条意见，思路清晰，主题集中，发自肺腑，语重心长。台下一片寂静，讲话结束大家长时间鼓掌。这位讲话

的长者就是陕西省原常务副省长、省慈善协会创始人徐山林。大家的掌声不仅包含了对长者的尊重，更因为他为省慈善事业发展倾注了28年的心血，赢得了人们由衷的敬仰！是的，当年刚从省级领导岗位退休后面临多种选择，然而人们没想到老省长的答案是三句话：不干挣钱的忙事；不干享福的闲事；要干扶贫济困的善事。作为陕西现代慈善事业的奠基人，徐山林担任会长15年，以“南桥北水、两扶三助”项目为主体开创了三秦慈善的辉煌局面，探索积累了宝贵经验，为全省慈善事业发展打下了牢固的基础。

2011年徐老把接力棒交给省人大原副主任刘维隆，刘会长继任9年继往开来，开拓创新，与西北大学联合开办慈善研究院，培训慈善骨干，扩充慈善力量，开辟慈善文化宣传新路径，创办慈善老年大学等关爱“一老一小”的慈善项目，在全国具有影响力。

2020年陕西省人大常委会原副主任吴前进成为第三任会长，接棒5年来，踔厉奋发，大爱前行。站在新的起点上引领慈善协会在创建村社慈善幸福家园、召开慈善大会、举办网络众筹专场等进行大胆探索，把慈善工作推进到新的高度。正如专程从北京赶到镇安参会的中华慈善总会会长官蒲光讲话中说，陕西慈善工作取得的显著成效，形成了了独具特色的“陕西慈善现象”。做出了品牌、闯出了路子、走在了全国前列，不仅为陕西争了光，为全国慈善会系统添了彩，也为推动中国特色慈善事业高质量发展贡献了陕西力量。官蒲光会长的高度评价，来之不易。既是对以徐山林、刘维隆、吴前进为代表的省慈善协会工作的肯定，更是对全省市县区及村社慈善组织和慈善工作者的肯定。如今，在徐老擎起的这面善字大旗下，吸引和汇聚了一批有情怀、有资源、有能力、有影响的慈善“铁粉”，他们多数是从各级领导岗位退下来的老同志，为了慈善事业这个共同愿景走

到了一起，又在各自的天地里把慈善工作搞的风生水起，惠及一方百姓。如延川县慈善会长高风兰用延安精神办慈善，舍小家为大家，成为全省乃至全国的慈善榜样，虽到古稀之年，仍精力充沛的为做慈善而奔波。临渭区慈善会长周新民早已满头银发，为了慈善马不停蹄走村入户送关爱多项工作走在前。商南县慈善会长王守华，带病工作，亲历亲为，一座慈安桥从规划选址到建成验收他都要到场，亲自把关。《陕慈快讯》总编胡运森，从医生岗位退休后跨界转岗做慈善宣传，已深耕慈善13年，书写慈善稿件超过100万字，发表慈善文稿超过1000篇，集结出版新闻稿52.9万字，“慈狐”微信拥有粉丝数万人，网上知名度不断提升，成为慈善宣传的行家里手。如此等等，不胜枚举。

会议第一天下午安排观摩徐老拄拐仗，兴致勃勃的坚持全程察看了月河、云盖寺、永乐三镇村社慈善幸福家园建设情况。山区的干部群众认出是老省长来了，都肃然起敬，纷纷向老领导认真汇报创建慈善家园的过程。徐老看到秦岭深山群众生活环境变好了，困难群众得到了慈善的帮扶，感到十分欣慰。

写到处想套用一句老歌词，慈善人永远是年轻。祝福慈善园中的“不老松”健康长寿，祝福三秦慈善园枝繁叶茂、繁荣昌盛！（善河）

## 新思路谋划 新路径探索镇安县慈善事业高质量发展

陕西省商洛市镇安县地处秦岭南麓，辖15个镇(街)、156个村(社)、30.26万人。去年县财政收入3.03亿元，农村居民人均可支配收入1.4万元。是一个山大沟深、经济基础弱的脱贫县。脱贫攻坚战役后，镇安县慈善协会聚焦乡村发展的实际需求和群众急难愁盼问题，新思路谋划，新路径探索，开创助力乡村振兴促进共同富裕慈善工作新格局，推动慈善事业高质量发展。

一、以慈善大会为驱动建立党政推动机制，提升公益生态促进慈善事业高质量发展

省慈善协会推广淳化县召开慈善大会经验文件印发后，镇安县慈善协会立即汇报，县委县政府迅速安排部署。一手抓文件制定，一手抓慈善募集，积极筹备召开慈善大会。县委书记冯朝勇、县长袁礼锋和人大、政协领导亲自带领协会工作人员分赴西安、山西和县内企业中，召开座谈会动员自愿捐赠。经过3个月的紧张工作，镇安首次慈善大会于2022年7月19日隆重召开。慈善大会上552家企业、单位和15000名爱心人士现场捐赠善款5695.6万元。更重要的是建立了党政推动

支持慈善事业发展的工作机制。县委政府出台《关于推动慈善事业高质量发展的决定》，明确了镇(街)县上部门支持慈善工作的职能和任务，将推动慈善事业发展纳入基层工作目标责任考核，并为县慈善协会创造了优渥的工作条件：每年财政预算安排慈善专项经费100万元；为协会解决了10间办公用房；配备了工作车辆。并选配两名县级退休干部充实协会领导班子。为了支持慈善工作，县委政府还将慈善大会募集的善款中的3500万元作为慈善基金，安排投放到县国投公司以每年8%的孳息保值增值。慈善大会的召开，开创了我县党政推动支持、部门协作配合、社会广泛参与的慈善工作新格局，推动我县慈善事业进入了高质量发展的新阶段。

二、突出特色，一地一策高质量创建慈善幸福家园，开创慈善助力乡村振兴工作新格局

作为全省慈善幸福家园创建工程试点县，镇安县慈善协会因地制宜，分类指导，一地一策，突出特色开展以“五个一”为内容的创建活动。在经济条件较好、互助金筹措多的村(社)开灶办伙，

为老人提供餐饮关爱。在经济条件差、互助金筹措少的村(社)先开办老年人活动中心和留守儿童之家，逐步创造条件开灶办伙。目前，全县已创建村(社)慈善幸福家园138个，覆盖面达88%；募集建设资金和村社互助金4800多万元；其中87个村(社)开灶办伙，为3500余名空巢老人和留守儿童提供餐饮和关爱；村(社)评选好媳妇、大孝子、贤惠公婆、道德模范2000余名；爱心超市凭积分发放物资价值56万元；村社慈善志愿者发展到3000余人，志愿服务时长近百万工时。

他们的具体做法：一是争取各级党委政府推动。县委、政府两办印发了《镇安县慈善幸福家园实施意见》。书记、县长深入村(社)指导创建工作，县委办三次印发督查评比通报，并对慈善幸福家园建设工作先进镇(街)，年终考核时予以加分奖励。各镇(街)也成立了工程建设领导小组。二是“五社联动”融合建设运营。在县委、县政府的统筹和民政部门的支持下，县慈善协会充分利用村社现有的场地和设施，将慈善幸福家园与农村互助幸福院、城市日间照料中心等服务机构有机结合，“五社联动”(社区与社会组

织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源)共同运营。并充分利用撤乡并校的闲置房屋、闲置农家院落开办老人爱心餐厅。目前已创建的138个村(社)慈善幸福家园中，其中有90个村(社)与原有的互助幸福院、日间照料中心融合运营；22个村(社)利用撤乡并校闲置房屋建设，26个村(社)利用农家闲置院落建设慈善幸福家园。三是爱心餐厅运营体现慈善公益属性。在永乐街道办滨河佳园小区，爱心餐厅由一家爱心企业运营，通过互助资金补贴途径，以低于市场30%-50%的价格向不同年龄段的独居老人、困难老人提供餐饮服务；对小区居民免费提供红白理事活动、生日宴场地，减轻群众负担；给残疾人送餐上门。在农村幸福家园则重点关爱65岁以上的孤独老人，每人每餐收费4-5元左右，不足部分互助金补贴。四是突出地方特色“一村一品”建设。如：在城区保障房小区探索了“慈善+”工作模式；在云盖寺镇将幸福家园同慈善古镇建设有机结合构建大众慈善格局；在月河镇先锋村探索“三五”(实施五小建设、抓实五项工作、办好五件实事)模式以项目化建设推(下转3版)

本版责任编辑：何邓